



中国科大报



官方微信



官方微博

总第 827 期 2016 年 5 月 5 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)
Email:zgkdb@ustc.edu.cn

ZHONGGUO KEDA BAO

习近平总书记考察中国科大



4月26日下午,习近平总书记在东区图书馆,听取万立骏校长汇报情况。摄影 徐国康



习近平总书记在图书馆自习室与正在上自习的学生们亲切交谈。摄影 李学仁

本报讯 4月26日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到我校考察,上午考察了先进技术研究院,下午考察了合肥微尺度物质科学国家实验室自旋磁共振实验室,听取了学校工作汇报,到图书馆看望学生并发表重要讲话。

上午10:30,习近平总书记在安徽省委书记王学军、省长李锦斌等陪同下,来到中国科大先进技术研究院,结合实物展示,详细了解安徽省实施创新驱动发展战略情况,观看了智能语音、智能机器人、电子信息、装备制造、公共安全、新材料、生物医药、无人机、智慧新能源、新能源汽车等方面科技创新成果;察看量子通信等量子信息科学研究成果展示,到量子通信实验卫星总控中心和量子通信骨干网“京沪干线”总控中心了解量子通信网络建设、运行和应用情况。习近平总书记同科研单位和企业人员亲切交流,询问科研进展、成果转化、应用前景等。

习近平总书记在先进技术研究院同科技人员交谈时强调,创新居于五大发展理念之首。我国经济发展进入新常态,必须用新动能推动新发展。要依靠创新,不断增加创新含量,把我国产业提升到中高端。我们要毫不动摇坚持开放战略,但必须在开放中推进自主创新。

在观看高新技术企业科技成果展时,习近平总书记走到科大讯飞展台前,一个圆头圆脑的机器人说:“总书记您好,我是小曼,我们早就期盼您的到来了,我也很高兴能加入到实现中华民族伟大复兴的进程中来。”机器人佳佳说:“见到敬爱的总书记真开心。佳佳祝总书记天天开心。”科研负责人介绍了语音合成技术,习近平总书记询问仿真率多少,成本怎么样,商业前景如何。习近平总书记对这项技术应用于语音翻译、双语教学、对外交流合作等方面取得的成果给予肯定。习近平总书记强调,新兴产业发展令人瞩目,希望你们的事业蒸蒸日上。

上午11:30,习近平总书记来到量子通信实验卫星总控中心和量子通信骨干网“京沪干线”总控中心,在许武书记和万立骏校长等陪同下,听取了常务副校长潘建伟院士关于中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心的工作汇报以及量子通信、量子计算与量子精密测量等技术的介绍,现场查看了科大研制的型号产品,视察了量子通信京沪干线室内联调中心相关情况。在考察量子通信卫星研制情况时,习近平总书记饶有兴致地问,目前科大研制的量子通信实验卫星是否为全世界首颗量子实验卫星。潘建伟院士给予了肯定回答,介绍了量子通信和量子信息的国内外研究形势和国内相关研究布局。习近平总书记对量子通信研发工作给予肯定,说:“很有前途、非常重要”。随后,潘建伟院士还汇报了十一五、十二五期间国家

对量子通信京沪干线建设的相关投入情况,以及我国已经取得的优势,并介绍了目前所面临的国外的竞争。他向习近平总书记建议,希望尽快启动量子信息国家实验室的建设,统筹全国高校、科研院所的研究力量,组织国家量子通信和量子计算重大专项。习近平总书记说,今年的国家自然科学一等奖是我亲自给你颁发的,你们的科研做得很好,今天你汇报的很好,这次每个展出我的印象都很深刻,我都记住了。临走前习近平总书记再次指出,你们的研究“很有希望、大有作为,国家一定会支持”。

考察中,习近平总书记对每位科研人员表示亲切慰问,与他们一一握手,并勉励科技人员说,合肥这个地方是“养人”的,培养出了这么多优秀人才,是创新的天地。希望大家再接再厉、更上层楼。祝大家创新愉快!

习近平总书记强调,安徽作为科技大省,中国科技大学作为以前沿科学和高新技术为主的大学,这些年抓科技创新动作快、力度大、成效明显,值得肯定。当今世界科技革命和产业变革方兴未艾,我们要增强使命感,把创新作为最大政策,奋起直追、迎头赶上。中国科技大学要勇于创新、敢于超越、力争一流,在人才培养和创新领域取得更加骄人的成绩,为国家现代化建设做出更大的贡献。

下午3:10,习近平总书记一行来到我校近代物理系,考察合肥微尺度物质科学国家实验室自旋磁共振实验室。校党委书记许武等在此迎候。物理学院执行院长杜江峰院士介绍了实验室在量子计算与量子精密测量基础科学研究及其应用、先进实验装备与技术的自主研发等方面所取得的具有重要国际影响的研究成果,以及在加快高层次人才培养方面所取得的成就。习近平总书记对中国科大科学家在基础研究和应用研究领域取得的成绩表示祝贺,对在核心技术上实现从跟跑到并跑、再到领跑的突破表示赞赏,对实验室传承科大“科教报国”精神表示肯定。习近平总书记与在场的科研人员亲切握手,询问科研团队的状况,勉励大家要把科大的优良传统一代一代传承下去。

参观结束后,习近平总书记与实验室骨干科研人员以及在场的校领导、院士、执行院长一一握手并合影留念。在前往东区图书馆的路上,许武书记向习近平总书记简要汇报了我校与安徽省委党校共建马克思主义学院的情况,得到总书记的肯定。

下午3:40,习近平总书记来到东区图书馆。在图书馆二楼大厅,万立骏校长代表全体师生员工对习近平总书记来我校视察和对我校的亲切关怀表示热烈欢迎和衷心感谢。他汇报了中国科大“源起两弹一星,矢志科教报国,秉承红专并进,始终忠诚于党,扎根中国大地,创建世界一流”的办学理念与办学理念,介绍了学校在交叉融合、开放共享构建一流科研平台,红专并进、理

实交融培养科技领军人才,敢为人先、勇于创新产出原创科技成果,校地合作、协同创新服务社会经济发展,科教结合、精品办学赢得良好社会声誉等方面的基本情况和取得的成就。汇报中,当习近平总书记看到一张2015年国家科学技术奖获得者与党和国家领导人的合影照片时,立刻含笑认出了站在自己身后的国家科技进步特等奖得主相里斌,许武书记和万立骏校长也笑着介绍相里斌就是中国科大校友。

之后,习近平总书记来到图书馆五楼自习室,看望在那里自习的学生,亲切地与他们拉起家常,询问他们年龄多大、来自哪里,以及在学校的生活情况。在与少年班学院大二学生王晓静交谈时,当得知她在科大的生活很充实、家里很放心时,习近平总书记很高兴。在与信息学院大四国防生刘畅交谈时,得知刘畅毕业后立志为国防事业贡献力量,习近平总书记称赞她志存高远。来自微尺度物质科学国家实验室的博士后李军目前正在创业,习近平总书记关切地询问他目前的创业收获有哪些,有什么样的感受。曾经在宁夏海原支教一年的公共事务学院博士生吴茂乾向习近平总书记汇报了自己的支教经历,总书记详细询问了他的支教体验和感受,勉励他为西部脱贫致富做出贡献。在得知工程科学学院大四毕业生邵云飞作为一名国防生,准备服从祖国分配、报效国家时,习近平总书记表示了很大的赞赏,并勉励他踏实做事、踏实做人、矢志报国,争取成为一名科技将军。

随后,习近平总书记发表重要讲话。他说,我每次到合肥都要来科大,这是我第三次到科大来,也是我到中央工作之后第二次来科大。到科大来,一是因为科大拥有一些尖端的科技成果,可以来学习;二是总想看看这里的学生,大家应该为能够成为一名科大的学生而感到自豪。

习近平总书记说,现今的中国大学,到底要培养什么样的人才,我们要有自信。要道路自信、理论自信、制度自信,还有一个根本的自信,就是文化自信。我们的教育也不要妄自菲薄。国外一位领导人曾经举过两个例子谈中国,一是中国高铁技术的飞速发展,二是奥林匹克竞赛,说现在奥林匹克得奖的都是中国学生。我们的教育体系有自己的优点和长处,我们的胸襟是开放的,包容并蓄的。我们培养出来的学生绝大多数是很优秀的,过去中国人口多、人手多,现在正转变成人才多。

习近平总书记说,中国现在有一亿受过高等教育的人,世界上四分之一的工程师在中国,我们一年毕业700万大学生,外国人听到这个数字都很吃惊。我们要建设一个制造业强国、实现两个一百年的目标,信心在哪儿?就是我们的教育,我们对中国建设国际一流大学、培养国际一流人才充满自信。我们要

习近平总书记考察中国科大讲话要点

1、中国科技大学作为以前沿科学和高新技术为主的大学,这些年抓科技创新动作快、力度大、成效明显,值得肯定。

2、中国科技大学要勇于创新、敢于超越、力争一流,在人才培养和创新领域取得更加骄人的成绩,为国家现代化建设作出更大的贡献。

3、中国现在的大学,要培养出什么样的学生,我们要有自信。要道路自信、理论自信、制度自信,还有一个根本的自信,就是文化自信。我们的教育不要妄自菲薄,我们培养出来的学生绝大多数是很优秀的,过去中国人口多、人手多,现在正转变成人才多。我们对中国建设国际一流大学、培养国际一流人才充满自信。

4、希望同学们肩负时代责任,高扬理想风帆,静下心来刻苦学习,努力练好人生和事业的基本功,做有理想、有追求的大学生,做有担当、有作为的大学生。大家要向我国老一辈杰出科学家学习,争取青出于蓝而胜于蓝。

5、创新居于五大发展理念之首。我国经济发展进入新常态,必须用新动能推动新发展。要依靠创新,不断增加创新含量,把我国产业提升到中高端。

6、当今世界科技革命和产业变革方兴未艾,我们要增强使命感,把创新作为最大政策,奋起直追、迎头赶上。

不断努力、自强不息、锲而不舍地走下去,大方向不变,但是要不断地充实完善自己。

习近平总书记语重心长地对同学们说,青年是国家的未来和民族的希望。希望同学们肩负时代责任,高扬理想风帆,静下心来刻苦学习,努力练好人生和事业的基本功,做有理想、有追求的大学生,做有担当、有作为的大学生,做有品质、有修养的大学生。大家要向我国老一辈杰出科学家学习,争取青出于蓝而胜于蓝。学得文武艺,报得13亿人民,报得我们的中华民族、我们的国家。

讲话中间,同学们不断报以热烈的掌声。当习近平总书记走出图书馆时,上千名师生挤满了道路两侧,冒着小雨来向总书记道别。总书记同他们亲切握手。师生们高唱科大校歌《永恒的东风》,歌声久久回荡。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志陪同考察。
(新闻中心综合报道)